

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 17 de Septiembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LOS AUSTROALEMANES Y LOS POLACOS

# NO SE SABE QUÉ ES DE KORNILOFF

### LA GUERRA

#### Resumen diario de operaciones.

En Oriente siguen las luchas parciales. Los austroalemanes atacan y los polacos se defienden con su tenacidad acostumbrada. Por primera vez, desde hace mucho tiempo, se afirma en un comunicado de Petrogrado que las tropas rusas combaten con gran firmeza y resolución. ¿Qué tropas son esas? ¿Días pasados se aludía a contingentes de la Rusia del Sur...

En Occidente no hay nada nuevo. Los austroalemanes han intentado atacar cerca de Langermark a los ingleses, pero la artillería de éstos frustró el asalto. Cuentan de Nauen que los británicos atacaron con muchas fuerzas en la zona de Cherisy; pero de Londres replican que la operación se redujo a un modesto raid. En los Alpes Julios una brigada italiana de las que operan al Nordeste de Gorizia en la alplanicie de Bainsizza ha hecho 400 prisioneros austroalemanes y ha cogido algún material.

Nada nuevo en los otros frentes. Se ha publicado otro decreto mancomunado de los Gobiernos de Austria y Alemania, relativo a la cuestión polaca. Ese decreto, de fijo, será recibido en Polonia con terrible amargura, porque confirma el desganamiento y la servidumbre que sufren los polacos.

Hay que recordar los antecedentes de la nueva maniobra. En vista del fracaso de la oferta voluntaria en Polonia, los Imperios centro-europeos trataron de emplear como mejor les pareciese las legiones polacas organizadas por Pilsudski para combatir al zarismo. Pilsudski protestó y fué encerrado en una fortaleza de Alemania. Casi todos los oficiales de las legiones dimitieron. El Consejo Nacional Polaco hizo lo mismo. Hubo en Varsovia y otras ciudades graves desórdenes. Sin embargo, en Berlín y Viena se mantuvieron firmes, y los legionarios polacos fueron enviados a pelear contra Italia. Suponemos que no les habrán colocado en primera línea, porque, naturalmente, su espíritu guerrero dejaba mucho que desear.

Como consecuencia de tales sucesos la organización dada hace diez meses a la Polonia moscovita ha desaparecido, y Austria y Alemania, puestas de acuerdo, han imaginado una nueva fórmula de opresión.

Se crea un Consejo de regencia, compuesto de tres miembros, que funcionará mientras no sea nombrado un Rey ó un regente. Ese Consejo designará un Presidente del Consejo de ministros, cuyo nombramiento deberá ser ratificado por Alemania y Austria. El Consejo de Estado será reorganizado y tendrá mayor número de miembros. Esos miembros serán escogidos con arreglo a lo que ordene un decreto ulterior. No tendrán ninguna autonomía. El gobernador general militar podrá continuar dando órdenes que tengan fuerza de leyes.

En resumen: la libertad dada a los polacos por Austria y Alemania es una ficción más, porque el Consejo de regencia será nombrado por las Potencias centrales, que siguen ocupando militarmente Polonia y conservando en ella sus gobernadores militares; porque Polonia, como Estado, no tendrá relación alguna con el exterior; porque los gobernadores generales militares—alemán y austroalemano—tienen facultad para hacer de sus decretos leyes absolutas, que habrán de ser acatadas ciegamente; porque las leyes y órdenes emanadas de la autoridad polaca deberán ser sometidas al gobernador general militar de la Potencia ocupante, y sólo entrarán en vigor si dicha autoridad las aprueba; y porque los Tribunales civiles polacos estarán subordinados a los establecidos en la Polonia rusa por Alemania y Austria.

La Polonia rusa sigue dividida en una zona alemana y otra austriaca, y cada una de ellas tiene su gobernador militar.

En lo que respecta a la unidad de la Polonia histórica, basta decir que la Polonia continúa dependiendo de Prusia y la Galitzia de Austria.

Los Imperios centro-europeos mantienen el mismo y la división de Polonia. Se habla de que en Viena pensaban en incorporar de ambas regiones el embrión de un Reino autónomo, que sería base del plan tripartito. Sin embargo, los síntomas, como puede verse, no son de ello.

Se ha rendido Korniloff? ¿No se ha rendido? ¿Qué fué del general Kaledine? De Rusia llegan pocas noticias. No obstante, se ha publicado un comunicado de Petrogrado que afirma que las tropas rusas combaten con gran firmeza y resolución. ¿Qué tropas son esas? ¿Días pasados se aludía a contingentes de la Rusia del Sur...

### COMUNICADOS OFICIALES

**Inglaterra.**—Londres, 16.—Comunicado de la tarde: «A consecuencia de un raid efectuado con éxito en la tarde de ayer al Oeste de Cherisy, nuestras tropas han ejecutado en la noche pasada en la misma región un golpe de mano, que les ha permitido penetrar en las posiciones enemigas hasta la orilla Oeste de Cherisy. Cierta número de prisioneros y dos ametralladoras cayeron en nuestro poder. Esta vez también nuestras pérdidas han sido ligeras. Además de los prisioneros que le hemos hecho y de los heridos, el enemigo ha tenido más de setenta muertos en esas dos operaciones. Sus abrigos y organizaciones defensivas fueron totalmente trastornados. Un golpe de mano alemán contra un puesto al Norte de Lens ha sido rechazado esta noche. Por la mañana el enemigo contraatacó al Norte del bosque de Invernes, con el fin de recuperar un punto de apoyo que le quitamos ayer en esa región. El ataque fracasó. Se ha notado un recrudescimiento de actividad de la artillería enemiga durante la noche última al Este de Iprés.»

**Rusia.**—Petrogrado, 16.—En la calzada de Pskow rechazamos varios ataques. En el frente rumano rechazamos tentativas en la región de Sitionestchi, al Noroeste de Maracesti.

**Alemania.**—Koenigswusterhausen, 16.—En Flandes ha habido actividad del fuego, aumentada y decrecida, con aislados combates de infantería. Por lo demás, no hay nada importante. (T. S. H.)

**Francia.**—París, 16.—Comunicado de las once de la noche.—En el frente del Aisne hay actividad bastante grande de ambas artillerías. En la región de Broye-Cerny, en la orilla derecha del Mosa, han pronunciado los austroalemanes un nuevo ataque contra las posiciones francesas, al Norte del bosque de Courrieres. Los fuegos franceses, hechos con precisión, han obligado a los austroalemanes a retirarse a sus trincheras de partida. En la orilla izquierda hay viva lucha de artillería en la región de Mort Homme. Día tranquilo en el resto del frente.

Comunicado del ejército de Oriente.—La jornada ha sido en general tranquila; lucha de artillería y de aparatos de trincheras en algunos puntos del frente. (T. S. H.)

**Inglaterra.**—Londres, 16.—Oficial de esta noche.—El enemigo ejecutó anoche golpes de mano hacia el canal de Iprés a Comines y al Este de Messines. Algunos de nuestros hombres desaparecieron. Esta mañana, después de un violento bombardeo, la infantería alemana intentó avanzar al Norte de Langermark. Nuestra artillería contestó inmediatamente, impidiendo desarrollarse el ataque. Gran actividad de ambas artillerías durante el día en el sector de Iprés. El tiempo siguió igual ayer y el viento Oeste continuó molestando a nuestros pilotos a su regreso de las expediciones de bombardeos y de los combates en el interior de las líneas enemigas. Nuestros aparatos, la artillería y el servicio fotográfico continuaron su labor. Se arrojaron tres toneladas de explosivos sobre los terrenos de aviación al Este de Courtrai, sobre un aeródromo, un depósito de municiones al Nordeste de Cambrai, sobre los acantonamientos y las barracas enemigas. En los combates aéreos derribamos seis aparatos enemigos; otros dos tuvieron que aterrizar con averías. De los nuestros faltan cuatro.

**Rusia.**—Petrogrado, 16.—Con dirección a Riga, en la carretera de Pskow, los rusos se apoderaron de un importante sector de las posiciones enemigas, cerca de la granja Krolberg, pero fueron rechazados por un contraataque. En la región de Segebold sigue la lucha, mostrando las tropas rusas gran firmeza y resolución, y rechazando los ataques alemanes. Al Noroeste de Husiatyn se apoderaron los rusos del bosque cerca de Daerzisk, rechazando las vanguardias enemigas. La infantería enemiga se ha retirado a la altura de las líneas Mychovtze, Vasil, Novtze.

Recientemente han sido derribados varios aparatos enemigos. Una incursión de bombardeo, llevada a cabo por los aviadores rusos, originó un incendio en la región de Horosenkov, entre Husiatyn y Trembovla. Frente rumano.—En dirección a Focsani, en la región de Fitionesch Mereschci, las patrullas de reconocimiento enemigas, bajo la protección del fuego de la artillería, intentaron acercarse en varios puntos de las trincheras rumanas; pero fueron rechazadas en todas partes por el fuego de los defensores. (T. S. H.)

### REVELACIONES SENSACIONALES

**Una nota del «Vorwärts».**—Berna, 16.—La publicación de los telegramas del conde Luxemburg ha inspirado al «Vorwärts» del 14 la nota siguiente: «Las últimas revelaciones dejan tanañitas las peores deprecaciones que nuestra diplomacia nos ha reservado desde la guerra. No hay palabras bastante fuertes para menospreciar a un hombre que, responsable de semejante puesto, envía a sus Gobiernos telegramas que demuestran tal despreocupación.» El periódico ve en la falta del conde Luxemburg un lastimoso ejemplo de la quiebra de la diplomacia alemana, y es más la quiebra de un sistema que la de un hombre. **Asunto grave.**—Londres, 16.—Según el «Washington Times» se considera como grave

el asunto del ministro sueco en Méjico, que estaba al servicio del ministro alemán en la misma nación. Se espera que el general Carranza entregará inmediatamente los pasaportes al ministro alemán. (Agencia Radio.)

**Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.**

### LOS ITALIANOS

**La política comercial de Italia.**—Roma, 16.—El Comité de Tratados de Comercio ha publicado un volumen estudiando la política comercial de Italia. Demuestra en las conclusiones que la producción industrial de la guerra ha alcanzado una gran potencialidad productiva. Recuerda la célebre información inglesa sobre los operarios europeos, en la que se decía que los italianos, especialmente los meridionales, eran los más inteligentes y los más aptos para comprender y dirigir juntamente una máquina y una oficina sobre todos los demás de cualquier otro país.

### LOS ALIADOS

**Esperando una ofensiva diplomática.**—París, 16.—«L'Echo de Paris» prevé una muy próxima ofensiva diplomática alemana, aprovechando para ello la nota de contestación al Papa.

### LOS SUCEOS DE RUSIA

**Korniloff es esperado en Petrogrado.**—Petrogrado, 16.—El general Korniloff no se ha sometido todavía. Continúa siempre en el Cuartel general. Los periódicos creen que hoy se trasladará a Petrogrado. Las tropas que defienden la capital quedan en sus posiciones, defendiendo con las de Korniloff.

**Rusia seguirá la guerra.**—Petrogrado, 16.—Hace varios días Kerenski declaró a la Prensa que tiene el firme propósito de seguir la guerra con los aliados, y que una vez más se compromete, en nombre de Rusia, a no hacer la paz por separado con los Imperios centrales.

**Nuevo Gobierno.**—Petrogrado, 16.—El nuevo Gabinete ruso comprende cinco miembros: Kerenski, que tiene la Presidencia del Consejo; el general Verkhovsky, la cartera de Guerra; el almirante Verderevsky, la de Marina; Terestchenko, Negocios Extranjeros, y Nikitine, Correos y Telégrafos.

### LOS ESTADOS UNIDOS

**Un discurso de Mr. Daniels.**—Nueva York, 16.—El secretario de Estado, Mr. Daniels, en un discurso pronunciado ante la nueva promoción de la Marina, ha declarado que al Presidente Wilson se le debe la enorme extensión del programa naval americano desde la entrada de los Estados Unidos en la guerra. El aumento del personal rebasa con mucho el aumento del material; sin embargo, tenemos en servicio tres veces más buques que antes de la guerra.

**El ejército yanqui.**—Nueva York, 16.—El presidente de la Comisión de asuntos militares en la Cámara, de los representantes ha anunciado oficialmente que en los Estados Unidos había el 6 de septiembre 1.074.146 voluntarios en las filas, repartidos como sigue: Ejército regular, 308.145 soldados y 7.052 oficiales; Guardia nacional federalizada, 337.421 soldados y 12.250 oficiales; Cuerpo de reserva, 55.487 soldados y 32.211 oficiales. Estas cifras no contienen los efectivos del nuevo ejército llamado a filas por la ley de quintas, y que comprende ahora 670.000 hombres y 26.341 oficiales, que están en los campos de entrenamiento.

**Las cosechas en los Estados Unidos.**—Nueva York, 16.—El «New York Times» dice: «Las cosechas americanas acusan en septiembre un aumento de 15 millones de almudes más que lo que habían estimado las previsiones oficiales y 28 millones más que el año pasado. Necesitando nuestro país 620 millones para su consumo, podremos exportar 480 millones; pero esa cantidad podrá ser aumentada por la reducción del consumo provocada por mister Hoover, y se calcula que se podrán exportar 550 millones de almudes. El Canadá podrá exportar otro tanto que los Estados Unidos.» El «Times» advierte que los efectos del embargo se van haciendo sentir, pues en otros años la exportación de las tres semanas que siguen al 15 de junio era de ocho millones de almudes, y en el mismo período de este año sólo ha sido de tres millones. Teniendo trigo de sobra Australia y la Argentina, no faltará para los aliados.

**El oro, contrabando.**—Gounfport, 16. (Estado de Missisipi).—Los carabineros han embargado en un vapor español que se dirigía a España unos 50.000 dólares en oro, los cuales estaban ocultos entre la carga del vapor.

### LOS IMPERIOS CENTRALES

**El Emperador Carlos en Trieste.**—Viena, 16.—El Emperador Carlos, el cual se dirigió el 12 del corriente al frente del Isonzo, llegó el 13 a Trieste, donde fué recibido con gran entusiasmo por la población. Entre el séquito del Monarca se encontraban el minis-

tro de Negocios Extranjeros y el jefe del Estado Mayor. (T. S. H.)

**Vuelta al Poder de Billow.**—Zurich, 16.—Circulan rumores, según los cuales, ante las dificultades con que tropieza el Sr. Michaelis para atravesar los grupos de la izquierda del Reichstag, se considera como muy probable la vuelta al Poder del Sr. Billow. (Agencia Radio.)

**Estación incendiada.**—Zurich, 16.—Ha sido completamente destruida por un incendio la nueva estación ferroviaria de Constantinopla. Las pérdidas se calculan en cuatro millones. (Agencia Radio.)

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**Hundimiento del «Juana».**—París, 16.—El buque-patrulla «Juana» fué abordado en la noche del 6 al 7 del corriente por un buque de comercio, y se hundió. El comandante y 19 tripulantes faltan.

### LOS PORTUGUESES

**Ministros de Portugal a Francia.**—Lisboa, 16.—Los Sres. Magalhaes, Lima y Sarbosa Magalhaes, ministro de Instrucción, han salido para Francia con objeto de visitar el frente. Regresarán después a París, en donde asistirán en la Sorbona al homenaje que el Gobierno francés organiza en honor de los soldados portugueses. (Agencia Radio.)

### LA BATALLA DE LOS ALPES JULIOS

**Nota oficiosa italiana.**—Coltano, 16.—«La batalla en el frente de los Alpes Julios sufre una tregua, é inmediatamente suena en Austria la hora de proclamar la victoria. Los ministros en el Parlamento, y los periodistas, declaran que la invencible heroicidad austriaca ha ganado la décima primera batalla del Isonzo. Esta vez los italianos no han llegado a Trieste, y por lo tanto están vencidos. Es de creer que si los italianos llegasen a Trieste, todavía seguirían los austriacos diciendo que los italianos están vencidos. De este modo, para llegar a ser un día vencedores se verán precisados a llegar, por lo menos, a Lubiana (Laibach). Si llegan a Trieste estarán vencidos de todos modos; pero si llegarán a Lubiana, no. En el lenguaje militar austriaco este sistema de convertir las derrotas en victorias se llama «el repliegue elástico del frente». Cuando un ejército austriaco no puede resistir más se repliega; pero en los discursos oficiales y en los artículos de los diarios esta virtud de resistencia y tenacidad ante la presión italiana es comparada con los diversos metales, el hierro, el bronce y el acero, y en realidad se convierte, verdaderamente, en elástica, como el caucho, marchando entonces a tropezones.

Pero siempre resultan victoriosos, más victoriosos que nunca; pierden terreno, es verdad; dejan prisioneros, cañones y millares de muertos sobre el campo de batalla; pero, a pesar de todo esto, salen siempre victoriosos, gracias a su tenacidad elástica. De esta manera, y por la elasticidad de sus once batallas, la «Isonzo-Armée» se ha alejado del modo del río cuyo nombre lleva, que en varios puntos ya no puede ni verlo, ni siquiera con telescopio. Los austriacos poseen además la misma elasticidad para la definición de los objetivos de sus acciones de aviación. Por ejemplo, en un comunicado de las acciones realizadas por los hidroaviones de la Marina austriaca, transmitido por el servicio radiotelegráfico, se puede leer la descripción de los resultados, verdaderamente decisivos desde el punto de vista militar, obtenidos bombardeando edificios industriales y pueblos indefensos situados en la desembocadura del Po, donde, desgraciadamente, labradores inocentes han muerto a consecuencia de ello. También se lee el relato de un incendio provocado en los sectores Norte y Noroeste de la fortaleza de Palmanova. A los ojos de los austriacos, las antiguas murallas venecianas que rodean Palmanova, y que no podrían resistir un cañonazo, han transformado la pequeña ciudad en una formidable fortaleza, que hay que demoler a todo trance. Se trata de una fortaleza que ofrece un cómodo blanco a las bombas incendiarias de los aviadores austriacos, porque sus pobres casuchas arden fácilmente. Y los austriacos se atreven a invocar las Convenciones de La Haya, respecto a la protección de las ciudades abiertas, en favor de los navios de guerra ocultos detrás del dique de Muggia. Pero no hay por qué sorprenderse: Austria es siempre vencedora.» (T. S. H.)

**LOS NEUTRALES**  
La Conferencia socialista internacional, aplazada.—Estocolmo, 16.—Según el «Aftonbladet», se ha aplazado hasta el mes de enero la Conferencia socialista. El Comité sueco-holandés escandinavo ha propuesto que se envíe a la mayor brevedad a todos los representantes de los partidos socialistas de todos los países el nuevo cuestionario y un manifiesto sobre este asunto, pidiendo que se envíen las respuestas antes del 1.º de diciembre. Han salido para Petrogrado los delegados rusos Sres. Ehrlich, Russanoff y Smirnov. El señor Goldenberg continuará en Estocolmo. (Agencia Radio.)

### FUERA DE EUROPA

**Empréstito del Japón a Rusia.**—Tokio, 16.—El embajador ruso en Tokio ha firmado una Convención, según las condiciones de la cual, el Banco del Estado japonés adelanta 105 millones de yens al Estado ruso. (T. S. H.)

### EL CASO DE MOREL

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

6 de septiembre.—Mr. E. D. Morel ha sido condenado a seis meses de cárcel por haber tratado de enviar a Suiza folletos de propaganda pacifista, cuya exportación había sido prohibida. El destinatario de estos folletos debía de haber sido el novelista francés Romain Rolland, que se dedica a una labor análoga a la emprendida por Morel, no ya desde el principio de la guerra, sino años antes.

Romain Rolland y Morel son dos misterios. Ningún escritor de raza puede explicarse la reputación de Rolland. Carece de estilo, de vitalidad, de fantasía. No tiene nada que decir y tampoco expresa los prejuicios de una clase social. Lo digo porque hay escritores que deben su auge a haberse hecho eco de las aspiraciones de una clase social que les ha apoyado con su fuerza conjunta. Lo único que se encuentra en los escritos de Rolland es una apología, tediosamente repetida, del romanticismo alemán en general, y de los músicos alemanes particularmente, completada con una crítica, también empalagosa, de la claridad y simetría del espíritu clásico de Francia.

Lo que ha hecho Rolland en el campo del espíritu ha constituido la tarea de Morel en el de la política. Las actividades literarias de Morel han girado en torno de tres temas: el trato de los negros en el Congo belga, la cuestión de Marruecos y la presente guerra. Morel fué el hombre que constituyó en Inglaterra una Liga humanitaria de protesta contra los supuestos malos tratos que los negros del Congo recibían de manos del Rey Leopoldo de Bélgica. Como las denuncias de Morel fueron respaldadas por un informe oficial del consúl inglés en el Congo, sir Roger Casement, buena parte del público inglés las creyó auténticas. Hasta yo mismo escribí algún artículo para pedir que un concierto europeo arrancase el Congo a las manos del Rey Leopoldo, para ponerlo en otras que superaran administrarlo con más humanidad.

No se advertía entonces que había una nación empeñada en arrancar el Congo a los belgas y que esa nación era Alemania. Tampoco pudo saberse entonces que la autoridad en que las denuncias de Morel se apoyaban, el consúl Casement, iba a ser años después ejecutado en la Torre de Londres, como agente de Alemania, convicto y confeso. Tampoco reparaba el candoroso público humanitario de Inglaterra en que la campaña de Morel mataba dos pájaros de un tiro: de una parte Alemania se aseguraba la reversión del rico dominio del Rey Leopoldo, como base de su Imperio colonial del centro de África; de otra parte, se obligaba a Bélgica a colocarse continentalmente de parte de Alemania, por resentimiento contra los humanitaristas de Inglaterra.

En la cuestión de Marruecos, la propaganda de Morel se consagró exclusivamente a envenenar las relaciones entre Inglaterra y Francia, en beneficio de Alemania. Y durante la guerra actual, Morel ha publicado centenares de folletos, que han sido distribuidos por centenares de miles, que dicen todos ellos que Alemania no es responsable de la guerra, sino que la culpa mayor es de Rusia, secundada por las diplomacias de Francia e Inglaterra, y que tienden todos ellos a sembrar desconfianzas entre los aliados y a sugerir a los obreros ingleses que están luchando por una causa de dudosa razón y de triunfo imposible.

Ahora bien; es un hecho que hasta ahora no se han encontrado pruebas positivas de que Morel sea un agente de Alemania. Morel ha sido apoyado económicamente, en diversas ocasiones, por filántropos y pacifistas ingleses de indiscutible buena fe. También ha publicado en distintas oportunidades balances de cuentas, al objeto de probar que eran infundadas las sospechas que inspiraba a muchas gentes. Y también es un hecho que en Inglaterra no se condena a un hombre porque la mejor manera de explicarse sus actos consista en atribuirlos a un delito que no puede probarse, sino que es necesario que los actos mismos constituyan delito.

Y, sin embargo, el «Evening Standard» viene asegurando hace meses, con excelente lógica, que los actos de Morel no tienen más que una explicación plausible, y ésta es la de que se trata de un agente de Alemania. He aquí a un hombre que ha dedicado la vida a tres asuntos concretos, los tres de interés fundamental para la política exterior de Alemania, y que en los tres ha adoptado la actitud que más convenía a los intereses de Alemania. ¿Qué otra explicación podrá darse a sus actos?

Si se dice que Morel es un humanitario se podrá explicar su campaña en favor de los negros del Congo, a pesar de sus asociaciones con Casement, pero lo que no se explicará es que no haya protestado de las atrocidades cometidas en Bélgica, en Serbia y en Armenia. Morel ha defendido el principio de las nacionalidades para Marruecos, pero no lo ha defendido para Alsacia-Lorena, ni para Polonia, ni para ninguna de las nacionalidades sujetas al yugo de los Imperios centrales y Turquía. Morel, que no había sido nunca pacifista, se hace pacifista a partir de aquella hora del Marne, en que se desvaneció la esperanza de que Alemania conquistase en esta guerra el dominio del mundo. Morel, que

nunca se había interesado por el problema obrero. se hace laborista a partir del momento en que se hace cargo de que es posible aprovechar en beneficio de Alemania el descontento de los trabajadores.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

HASTA LAS SARDINAS SALADAS!

Vea el lector lo que dice, bajo este mismo epígrafe, «El Diluvio», de Barcelona: «Nos ha visitado una Comisión de vendedores detallistas de sardinas saladas, lamentándose de lo que con relación a dicho producto está sucediendo en Barcelona, donde tres ó cuatro almacenistas fijan el precio que les parece conveniente.

Como no ha habido lamentaciones por la parte detallista, estos precios han ido cada día más en aumento, habiendo en algunas ocasiones barriles en estado de putrefacción.

Dichos almacenistas tienen existencias en cámaras frigoríficas, y cuando hay escasez de sardinas las venden a precios tan elevados, que han llegado a cotizarse a 56, 58, 60 y 62 pesetas el barril de millar.

Con ello las clases menesterosas, que ya no pueden alimentarse ni con bacalao por su elevadísimo precio, tienen que recurrir á comer sardinas, pagándolas á dos 15 céntimos y una 10.

A los acaparadores les tiene esto sin cuidado, ya que nadie se ha preocupado de cortar tal abuso. A más, ellos tienen la venta segura, ya que desde Figueras y otros puntos de la frontera les hacen pedidos que se pagan al precio que les parece conveniente, sin duda porque los habitantes del Pirineo son muy aficionados á la pesca salada.

Ello no puede continuar de igual manera, y se hace preciso que lo mismo que se ha hecho con otros géneros, se haga con éste, impidiendo tal abuso, que beneficia á unos pocos y acarrea á muchos perjuicios gravísimos.

HACE MEDIO SIGLO

Día 17 de septiembre de 1867.—Habana, 27 de agosto.—Anteayer llegó á ésta el vapor Barcelona, que salió de Veracruz el 19, y de Sisal el 22 del corriente. Principiase á restablecer la tranquilidad en Méjico. El Gobierno sigue expidiendo decretos y tomando medidas para conseguir dicho objeto y para poner en orden todos los ramos de la Administración.

El verano de la Corte

La Familia Real.—San Sebastián, 16.—El Rey pasó en automóvil, acompañado del duque de Miranda. Al volver á medio día á Palacio cruzó por el bulevar cuando el público escuchaba el concierto de la banda municipal.

ADRIANO COUVREUR

—Lo que tú hayas prometido se cumplirá.—He ofrecido al señor Jacquier que le daría cien mil francos el día en que entrara en posesión de la fortuna que debo heredar.—Has hecho bien. Es preciso sobre este punto comprometerse por escrito, y como eres menor, yo ratificaré ese compromiso.—Ratíficadle en seguida, porque yo he firmado contando con que no me desaprobais.—Yo, desaprobarte, querida niña!... Libreme Dios de tal cosa. Dame una pluma y tinta y colocad mi mano en el sitio del escrito en que debo firmar.

rel es la de suponer que se trata de un agente de Alemania; pero una cosa es suponer y otra distinta demostrarlo. La justicia inglesa no le condenará por agente de Alemania sino el día en que tenga pruebas de que lo es.

CHOQUE DE TRENES

Avila, 16.—A la salida de la estación de Velavos chocaron dos trenes de mercancías, resultando heridas cuatro personas.

ARAGON Desgracia.—Teruel, 16.—En Castrolvo, pueblo próximo á Teruel, se ha encontrado el cadáver del pastor conocido por el Formetax, dependiente del propietario D. Juan Coñejero.

ASTURIAS Trabajos reanudados.—Gijón, 16.—Se han reanudado los servicios en las fábricas de aceros en los Altos Hornos.

CASTILLA LA VIEJA Regatas.—Santander, 16.—Se han celebrado regatas de traineras á remo, disputándose las Copas, que las ganaron Flor, patrocinada por Marcelino Calvo, y la del marqués de Comillas, María de los Angeles, patrocinada por José Mingón.

—No, por cierto... Estos documentos son verdaderos; pero no es menos verdadero que esta señorita no es la joven que buscamos.

—Oh, Dios mío, no es mi hija!—balbució la ciega ahogada por sollozos.

—¡Es inútil que firméis, señorita!—replicó Jacquier.

—¡Yo!—dijo Paulina levantando la cabeza.

—Si, vos misma... ¡Habéis pedido os enseñen la medalla que debe llevar al cuello vuestra hija?

—No, no me acordé—balbució la ciega.

—¡Enseñadla entonces!

—Aquí está.

—Y María-Juana, desatando vivamente el cordoncillo de seda anudado alrededor del cuello, añadió:

—Esta medalla nunca se ha separado de mí. Tomadla, madre mía, aquí la tenéis.

—Y colocó en manos de la señorita de Rhodé la medalla que le había dado Bonichon.

XXXIV Mientras tanto, Joubert sacó del bolsillo la medalla que la señorita de Rhodé le había confiado la víspera.

gundo, 350, Port Royal, del barón de Velasco, y tercero, 200, Pantagnuelli, del marqués de Martorell.

Segunda carrera.—Llega la Reina Cristina acompañada de la marquesa de Moctezuma. La tribuna está completamente llena de público.

En esta carrera, de 1.200 metros, se disputa el premio Ara, y aunque se habían inscrito 20 caballos, sólo corren 12.

Tercera carrera.—Premio Baccarat. Primero, 8.000 pesetas; segundo, 1.500, y tercero, 500.

Entre los que asisten á las carreras están el Infante D. Fernando, el embajador de Francia y los Sres. Alba y Cambó.

Quinta carrera.—Premio Beumont.—Corren diez caballos, ganando el primer premio, de 4.000 pesetas, Hoye, de Perales-Parladé; el segundo, de 700, Sous la Feuille, de Sean Sarf, y tercero, 300, Extremadora, del conde de Saint Phalle.

Al abandonar los Reyes la tribuna fueron aclamados. El desfile, brillantísimo.

—No, por cierto... Estos documentos son verdaderos; pero no es menos verdadero que esta señorita no es la joven que buscamos.

—Oh, Dios mío, no es mi hija!—balbució la ciega ahogada por sollozos.

—¡Es inútil que firméis, señorita!—replicó Jacquier.

—¡Yo!—dijo Paulina levantando la cabeza.

—Si, vos misma... ¡Habéis pedido os enseñen la medalla que debe llevar al cuello vuestra hija?

—No, no me acordé—balbució la ciega.

—¡Enseñadla entonces!

—Aquí está.

—Y María-Juana, desatando vivamente el cordoncillo de seda anudado alrededor del cuello, añadió:

—Esta medalla nunca se ha separado de mí. Tomadla, madre mía, aquí la tenéis.

—Y colocó en manos de la señorita de Rhodé la medalla que le había dado Bonichon.

El monumento á Verdagner.—Barcelona, 16.—Se asegura que en diciembre podrá ser inaugurado el monumento á Verdagner, que se levantará en el cruce del paseo de San Juan con la Gran Vía Diagonal.

El transporte del carbón.—El capitán general ha telegrafiado al ministro de la Guerra interesándole, en nombre de las Empresas del gas y electricidad de esta capital, el rápido transporte á Barcelona del carbón minero que aquéllas tienen adquirido en Asturias.

Suspensiones.—El capitán general ha suspendido en sus cargos al diputado provincial de Lérida, Sr. Peseña, consejero de la Mancomunidad, y al concejal del Ayuntamiento de aquella población, Sr. Mulet.

Huelgas.—Se ha solucionado la huelga, que duraba desde hace dos meses, de los obreros de una tenjería de Mollet.

Revista comercial.—Mal cariz presenta en la actualidad el mercado, en lo referente al negocio de vinos, cuestión principal para la mayoría de los agricultores de la región.

ARAGON Desgracia.—Teruel, 16.—En Castrolvo, pueblo próximo á Teruel, se ha encontrado el cadáver del pastor conocido por el Formetax, dependiente del propietario D. Juan Coñejero.

ASTURIAS Trabajos reanudados.—Gijón, 16.—Se han reanudado los servicios en las fábricas de aceros en los Altos Hornos.

CASTILLA LA VIEJA Regatas.—Santander, 16.—Se han celebrado regatas de traineras á remo, disputándose las Copas, que las ganaron Flor, patrocinada por Marcelino Calvo, y la del marqués de Comillas, María de los Angeles, patrocinada por José Mingón.

—No, por cierto... Estos documentos son verdaderos; pero no es menos verdadero que esta señorita no es la joven que buscamos.

—Oh, Dios mío, no es mi hija!—balbució la ciega ahogada por sollozos.

—¡Es inútil que firméis, señorita!—replicó Jacquier.

—¡Yo!—dijo Paulina levantando la cabeza.

—Si, vos misma... ¡Habéis pedido os enseñen la medalla que debe llevar al cuello vuestra hija?

—No, no me acordé—balbució la ciega.

—¡Enseñadla entonces!

—Aquí está.

—Y María-Juana, desatando vivamente el cordoncillo de seda anudado alrededor del cuello, añadió:

—Esta medalla nunca se ha separado de mí. Tomadla, madre mía, aquí la tenéis.

COMPANIA TRANSATLANTICA El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» realizará en el presente mes una expedición extraordinaria á Nueva York, saliendo de Bilbao el 15 del actual; de Santander, el 16; de Gijón, el 17; de Coruña, el 18, y de Vigo, el 19, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje para el expresado punto.

«C. LOPEZ Y LOPEZ» realizará una expedición extraordinaria á Nueva York, saliendo de Barcelona el día 20 del corriente mes, de Valencia el día 20 del (eventual) el 23, de Málaga el 24, de Almería el 26, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último puerto.

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Mariana Sendra MASAJISTA Y MANICURA METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. Tratamiento externo. Uñinos adelantos para la belleza, de New-York, Berlín y Londres. Conservación de la piel á higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 17.

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Pontones, 2. Oficinas.

el mar, que resultó ser el cadáver de la joven.

La escuadra de instrucción.—Ferrol, 16.—Asegúrase que pronto zarpará con rumbo á Bilbao la escuadra de instrucción, con motivo de la visita que harán á aquel puerto los Reyes para asistir á las regatas.

Una protesta.—La Prensa local protesta energicamente contra la expulsión de la Habana del periodista gallego Adelardo Novoa, director de El Diario Español.

Los tranvianos no se conforman.—Valencia, 16.—Los tranvianos rechazan la fórmula que ofrece la Compañía de no pagarles ninguna fiesta si hacen jornada de nueve horas, pero sí trabajando diez.

Contra un alcalde.—Se ha presentado una denuncia contra el alcalde por los veraneantes de Burjasot.

El tifus.—En vista de la persistencia de la epidemia tífica, se ha acordado un nuevo aplazamiento para la inauguración del curso escolar.

El gobernador ha publicado una circular disponiendo que se aproveche el plazo para reformar las escuelas, dotándolas de agua é instalaciones higiénicas, de que carecen la mayoría.

—Decidme, señores, qué es esto, qué abominable papel me habéis hecho representar aquí?—exclamó.—¡Me hacéis creer que voy á encontrar á mi madre, que la voy á proporcionar la alegría y la dicha, y al mismo tiempo gozar de una gran fortuna!... Y todo eso no era sino un engaño... ¿Qué significa esto? Quiero saberlo.

—Ya os explicaréis sobre el particular con estos señores fuera de aquí, puesto que ya nada tienen que hacer en esta casa, señorita—interrumpió Joubert.

Luego, dirigiéndose á Jacquier, añadió con acento burlón: —Es fastidioso ser vencido cuando se cree uno tener los triunfos en la mano; no es cierto, mi querido colega?...

—En efecto, señor Joubert, he perdido—replicó secamente Jacquier.—Pero es el primer juego, y tendré mi revancha.—¡Bueno! Si queréis, jugaremos luego la moza, y la ganaré—repuso Joubert riendo.—Confiad demasiado en vuestra buena estrella, mi querido colega.—¡Tened cuidado! —¡A vos, colega estimado, os temo poco!



Nos alegramos sinceramente de que haya recobrado la libertad el eminente escritor Luis Araquistain.

CONSEJO DE MINISTROS A la entrada.

A las once de la mañana se han reunido los ministros para celebrar el Consejo anunciado.

El Presidente llegó a su despacho oficial una hora antes para despachar la correspondencia y enterarse de los telegramas recibidos durante la noche.

Media hora antes de reunirse el Consejo llegó a la Presidencia el vizconde de Eza, manifestando a los periodistas que se proponía hablar de ferrocarriles secundarios, estadísticas metalúrgicas y luego de transportes terrestres y marítimos, en el supuesto de que le dejasen tiempo para ello.

—¿Dicen que van ustedes a tratar de política?—le preguntó un reportero.

—Esta es la política que requiere hoy el país—contestó el ministro.

A continuación llegó el ministro de Gracia y Justicia, cuyas primeras palabras fueron para manifestar su agradecimiento a la Prensa por la hospitalidad que había dado a su discurso y por la bondad con que le había tratado; agradeciendo las observaciones y críticas hechas al mismo, pues sirven para aprender.

Añadió que llevaba al Consejo muchas cosas; casi necesitaba el todo el tiempo para dar cuenta de aquéllas.

En primer término llevaba un proyecto sobre aranceles de la Justicia municipal, y otro convocando a un Congreso nacional para la educación de la infancia abandonada, viciosa y rebelde. También llevaba la ponencia de las bases para crear dos penitenciarías en Marruecos. Este asunto afecta a cinco ministerios; pero le fué encomendada la ponencia al de Gracia y Justicia en la anterior etapa de Gobierno del partido conservador, y ahora la reproduce por estimarla necesaria y urgente.

El ministro de Instrucción pública someterá a la aprobación de sus compañeros varios expedientes de escuelas.

El ministro de la Guerra dijo que no llevaba nada especial al Consejo. «Me espanta—añadió—tantas cosas como se dicen. Que me ha visitado un ayudante... Que ha venido... Que yo he hablado... En fin, que no sé de dónde inventan ustedes tantas cosas.»

El ministro de la Gobernación se limitó a manifestar que ya había anticipado ayer que en el Consejo se ocuparían de muchas cosas, porque hace tiempo que no se habían reunido y todos los ministros tendrían asuntos para someter al Consejo, y por lo que afecta a su departamento, nunca le faltan aquéllos al ministro de la Gobernación para invertir algún tiempo.

El ministro de Hacienda, que llegó después, saludó con un fuerte abrazo a su compañero el Sr. Sánchez Guerra, y abrazados se dirigieron al salón de Consejos.

El conde de Bugallá llevaba en la cartera muchos expedientes, ninguno de interés.

El asunto más importante que someterá a la aprobación de sus compañeros es el reparto de la contribución territorial de este año.

El ministro de Marina dará cuenta del reglamento orgánico para el régimen interior de su ministerio.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

EXPOSICIÓN CANINA

Con motivo de la feria y fiestas que han de celebrarse en Valladolid entre los días 18 al 26 de los corrientes, la Asociación de Cazadores y Agricultores de Castilla la Vieja ha organizado una Exposición canina, cuya duración será la de la feria.

Es la primera Exposición de esta índole que va a verificarse en una provincia española, fuera de las que anualmente celebra en Madrid la Real Sociedad Central de Fomento de las razas caninas en España, la cual patrocinará la referida Exposición y reconocerá oficialmente los premios que en ella se otorguen. Con tal fin, los ejemplares expuestos serán juzgados por el capitán D. César Martínez, uno de los más reputados jueces caninos con que cuenta la Sociedad Central, en la misma forma que se verifica en las Exposiciones que ésta celebra en Madrid y como se efectúa en el Extranjero, para lo cual dicho señor se trasladará a Valladolid en fecha oportuna.

La Exposición será emplazada en los Jardines del Campo Grande, y para ello han enviado valiosos premios la Real Sociedad Central de Fomento de las razas caninas en España y otras entidades, aparte lo que ofrece la Sociedad organizadora, consistentes en un premio para los ejemplares más notables nacionales del primero, cuarto y quinto grupo, y medallas de primera clase (categoría de oro), de segunda clase (categoría de plata) y de tercera clase (categoría de cobre).

Las hojas de inscripción de los ejemplares que hayan de tomar parte en este certamen se facilitarán en el domicilio social de D. Baldomero Medina, contador de la Sociedad organizadora, calle Miguel Iscar, número 4, Valladolid.

Los propietarios de perros que se inscriban o hayan sido inscriptos el presente año en el Libro de orígenes español, del que cuida la Sociedad Central antes mencionada, tendrán derecho a que las recompensas que obtengan sus ejemplares en Valladolid figuren en sus respectivas genealogías, del mismo modo que las otorgadas en Madrid. Esto animará seguramente a buen número de aficionados celosos del mayor lucimiento del historial de sus canes, a presentarlos en esta Exposición, cuyo feliz éxito auguramos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 16.—Comunicado del medio día.—Al Noroeste de Reims un fuerte golpe de mano enemigo sobre nuestros puestos de la región de Loivre, ha fracasado bajo nuestros fuegos. Lucha bastante viva de artillería en el sector Maisons de Arampaque-Massiges, sin acciones de infantería. Noche tranquila en el resto del frente.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 16.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Al Norte de la carretera Laon-Soissons, el enemigo penetró en nuestra trinchera de primera línea, en una anchura de una compañía. Al Sudeste de Anras, el fuego enemigo aumentó por la tarde, llegando a adquirir gran fuerza. Los ingleses avanzaron poco después, envueltos en una niebla artificial, en una anchura de 1.500 metros, cerca de Cherisy. Lanzallamas y automóviles tanques debían abrir el camino a las tropas de asalto enemigas. Por medio de nuestra artillería y de nuestras ametralladoras paramos el empuje enemigo. Siempre que el enemigo llegó a nuestras trincheras fué rechazado en lucha cuerpo a cuerpo por nuestra infantería. Poco antes de anochecer, el enemigo repitió su ataque en el mismo punto. Tampoco, en esta ocasión, tuvo éxito su asalto, que le originó grandes bajas.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Hubo poca actividad entre los combatientes, fuera de algunas luchas exploradoras y de un fuego bastante vivo, que reinó a ratos. No se registraron acciones de importancia ni en el teatro oriental de la guerra ni en el frente macedónico. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 16.—Frente ruso.—No ocurrieron acontecimientos de importancia.—Frente italiano.—En el frente del Isonzo aumentó en varios sectores la actividad de la lucha. Al Sur de Selo, en el Isonzo, fracasaron varios débiles asaltos enemigos. El monte San Gabriele fué sujeto a un intenso fuego por la artillería italiana, y ataques parciales del adversario fueron rechazados. El número de los aviones perdidos por los italianos durante las últimas semanas asciende a 32. Por nuestra parte sólo perdimos 11.—Frente de Albania.—No ha cambiado la situación.

Austria.—Viena, 16.—Frente italiano.—En la pendiente Norte del monte San Gabriel rechazamos tres violentos ataques italianos. De los demás frentes no hay nada digno que señalar. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 16.—Ayer, en la meseta de Bainsizza, la heroica brigada de Sasserri, con un magnífico impulso, ganó terreno en el sector Sudeste, capturando diez y siete oficiales y más de cuatrocientos soldados y algunas ametralladoras. Las tropas, reunidas en la región de Ravizza, al Este del monte San Gabriele, fueron bombardeadas con dos y media toneladas aproximadamente de bombas por nuestras escuadrillas aéreas. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Progresos de la aviación.—Roma, 16.—La revista francesa «Renaissance» publica un artículo acerca de la aviación, elogiando el esfuerzo y resultados obtenidos por Italia en la conquista de la industria de aviación militar. El artículo recoge las conclusiones del general italiano Marieni, organizador de la aviación italiana, diciendo que la guerra será decidida por la aviación, solución menos cruel que cualquiera otra, porque impedirá la destrucción de los hombres y sólo la producción guerrera del enemigo, sus establecimientos, vías de comunicación y las naves. Predice que la aviación de la Entente combata en falange al común enemigo.

Los expedicionarios españoles.—Milán, 16.—Ha salido para Udine la Misión de intelectuales españoles.

Comisión española en Milán.—Milán, 16.—Ha llegado, procedente de Madrid, la Misión española que va a visitar el frente italiano, formada por el catedrático de la Universidad de Salamanca, Sr. Unamuno, representando a El Imparcial, Nuevo Mundo, El Mercantil, de Valencia, y La Nación, de Buenos Aires; el diputado a Cortes D. Luis Bello, redactor jefe de La Publicidad, de Barcelona; don Santiago Rusiñol, por los periódicos y revistas catalanes; D. Manuel Azaña, secretario general del Ateneo de Madrid, quien se propone dar una serie de conferencias sobre Italia, y D. Américo Castro, catedrático de la Universidad de Madrid, por las revistas de Historia. La Misión marchará al Cuartel general, donde comenzará sus visitas a todos los frentes.

EL ESTADO POLACO Y LAS POTENCIAS CENTRALES

Nueva organización de la Polonia rusa.—Nauen, 16.—El decreto publicado por los Gobiernos alemán y austrohúngaro sobre las facultades soberanas de Estado del Reino de Polonia contiene los siguientes artículos:

«Artículo 1.º Las facultades soberanas de Estado en el Reino de Polonia serán entregadas a un Consejo de regencia hasta que de ellas se haga cargo un Rey o Regente, respetando la situación de las Potencias ocupantes en lo que al derecho internacional se refiere.

El Consejo de Regencia constará de tres miembros, que serán nombrados por los Monarcas de las Potencias ocupantes.

Los actos de Gobierno del Consejo de Regencia necesitan de la aprobación de los presidentes de ministros responsables.

Art. 2.º El Poder legislativo será ejercitado por el Consejo de Regencia, con la cooperación del Consejo de Estado del Reino de Polonia, según la norma de este decreto y según leyes a dictar de conformidad.

En todos aquellos asuntos cuya administración aún no ha sido confiada al poder público polaco, cualquier proposición legislativa sólo podrá ser tratada con aprobación de las Potencias ocupantes en el Consejo de Estado. En estos asuntos puede, aparte de los

órganos del Reino de Polonia autorizados según la cifra 1.ª, hasta nueva orden el gobernador general también, pero esto sólo después de oír al Consejo de Estado, decretar disposiciones con facultad jurídica. Además, puede el gobernador general, para defensa de importantes intereses de guerra, decretar disposiciones indispensables con facultad jurídica, así como ordenar su publicación y realización también por medio de los órganos de Estado polacos. Las disposiciones del gobernador general sólo pueden anularse o modificarse por el mismo conducto por el que han sido decretadas.

Las leyes, así como las disposiciones del poder público polaco, que habrán de justificar los derechos y deberes para la población, habrán de someterse antes a conocimiento del gobernador general de la Potencia ocupante en cuyo territorio administrativo hayan de entrar en vigor, y sólo pueden tener vigor si el gobernador no pone reparos contra éstas dentro de los quince días siguientes a su presentación.

Art. 3.º El Consejo de Estado será formado a base de una nueva ley que dicte el Consejo de Regencia, con aprobación de las Potencias ocupantes.

Art. 4.º Las tareas de la administración de justicia, en cuanto estén delegadas en el Estado polaco, serán desempeñadas por los Tribunales y autoridades polacas, y por lo demás, mientras dure la ocupación, por órganos de las Potencias ocupantes.

El gobernador general podrá, en asuntos que se refieran a los derechos o intereses de la Potencia ocupante, ordenar la revisión de la legalidad de las decisiones y disposiciones de los Tribunales o autoridades polacas, pasando por las jurisdicciones respectivas, y en caso de encontrar ilegalidad en la sentencia o acuerdo en la más alta instancia hacer valer los derechos o intereses respectivos por sus representantes.

Art. 5.º La representación internacional del Reino de Polonia y su derecho a concertar con Potencias extranjeras sólo podrán ejercitarse por el Estado polaco, una vez terminada la ocupación.

Art. 6.º Este decreto entrará en vigor con el nombramiento del Consejo de Regencia.»

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

La contestación de Alemania y Austria.—Roma, 16.—En los círculos religiosos se dice que no se esperan las notas alemana y austriaca de contestación al Papa hasta la semana próxima. También se decía que esas notas tardarán en ser estudiadas muchos días.

La contestación de Austria.—Roma, 16.—Según El Secolo, Austria ha contestado separadamente a la nota pontificia y ha enviado ya la respuesta al Vaticano, aunque se espera la Nota alemana para publicarla ambas a la par. (Agencia Radio.)

SOBRE UN «BLUFF»

Rusia y la movilización.—Petrogrado, 16.—El Gobierno provisional ruso publica un comunicado para contestar a las revelaciones que el canciller alemán ha pretendido hacer sobre la movilización rusa de 1914. He aquí los párrafos esenciales de este importante documento: «El 28 de julio, el conde de Pourtales visitó a M. Sazonow y le leyó el telegrama del canciller, anunciando la resolución de movilización si Rusia no suspendía la suya, dando a entender que en este caso Alemania atacaría inmediatamente. Tan pronto salió el embajador, el Emperador Nicolás anunciaba por teléfono a M. Sazonow la recepción de un telegrama del Emperador Guillermo en que le rogaba insistentemente evitase que las cosas condujesen a la guerra. M. Sazonow dió a conocer al Emperador el paso dado por el conde de Pourtales, y comprobó la contradicción existente entre el telegrama del Emperador y este paso conminatorio. El Emperador autorizó al ministro de Negocios Extranjeros para consultar al ministro de la Guerra y al jefe de Estado Mayor general sobre la cuestión de la movilización rusa. Esta conferencia tuvo lugar inmediatamente después de un examen profundo de la situación. Los tres hombres de Estado se pusieron de acuerdo sobre que a causa de la actitud de Alemania era preciso tomar a tiempo todas las medidas, en vista de la inminencia de la guerra con Alemania. La resolución de la conferencia fué dada por teléfono al Zar, quien aprobó las disposiciones que iban a tomarse. Hacía las veintidós, el ministro de la Guerra telefonó a M. Sazonow que, a pesar de la recepción de un nuevo telegrama del Emperador Guillermo el día 17, a las treinta, y de haberse recibido noticias alarmantes sobre los preparativos alemanes, era preciso dar órdenes concretas. A las quince de dicho día, el Lokal Anzeiger lanzaba la noticia, luego desmentida, de la movilización general en Alemania. A las catorce, M. Sazonow fué recibido por el Emperador en el Palacio de Peterhof. Expuso la inminencia de la guerra, pues todo indicaba la intención de Alemania de declarar un conflicto, pues de otro modo no hubiera rechazado todas las ofertas conciliadoras que se le habían hecho. En este estado las cosas, sólo quedaba prepararse sin pérdida de tiempo, pues era preferible continuar los preparativos militares a hallarse desprevenidos por temor de dar a Alemania un pretexto para hacer estallar la guerra. El Emperador terminó por aceptar esta opinión, y dió la autorización para proceder a la movilización general. Aquella misma noche se dió el orden y se fijaron carteles en las calles desde el día siguiente, 31 de julio, por la mañana.

En la misma fecha Alemania proclamaba el «Kriegszustand», y a las veintidós horas, el conde de Pourtales entregaba a M. Sazonow el «últimum» alemán.»

El comunicado recuerda, por otra parte, en detalle todos los esfuerzos hechos por Rusia en el terreno diplomático para encontrar una solución pacífica. Todas las gestiones hechas para un arreglo fueron rechazadas por Alemania, y el Zar propuso a Guillermo II el

arbitraje de La Haya; pero el deseo de Alemania de hacer estallar la guerra y de hacerla en las condiciones más ventajosas para ella, retardando en lo posible los preparativos de Rusia, la cegaron. Su plan militar de un ataque brusco contra Francia constituye una prueba decisiva que apoya este argumento. El «bluff» alemán se ha estrellado contra la simple exposición de los hechos.

LOS BELGAS

Muerto de un diputado deportado.—París, 16.—Los periódicos acogen la noticia de haber muerto, a consecuencia de los malos tratos alemanes, el diputado belga Verhaeger, que estaba prisionero en Alemania.

LOS ESTADOS UNIDOS

Un telegrama a Kerensky.—Washington, 16.—Mr. Gompers ha telegrafado a Kerensky, comunicándole el texto de la resolución adoptada en la última Conferencia obrera americana, en la que prometen el apoyo del proletariado yanqui a la nueva democracia rusa.

La ayuda financiera.—Washington, 16.—La declaración oficial de gastos de guerra de los Estados Unidos durante el primer año financiero de la guerra, terminando en julio de 1918, demuestra la magnitud de la ayuda financiera de los Estados Unidos a los aliados. En julio próximo América habrá gastado el 23 por 100 de los gastos combinados de los beligerantes durante los tres años de guerra que terminaron en agosto pasado. Se calcula que el total hasta julio próximo se elevará a 3.657 millones de libras esterlinas. Las principales partidas son 1.400 millones de libras en empréstitos para los aliados, 954 millones para gastos de guerra pendientes, 656 millones para gastos de guerra hasta junio, 182 millones para gastos corrientes de guerra, y 128 millones para gastos de aviación. Estas cifras demuestran que América gastará en la guerra unos diez millones de libras esterlinas diarias (50 millones de dólares). (T. S. H.)

LOS RUSOS

Korniloff se rindió y está arrestado.—Petrogrado, 16.—El ministro de la Guerra ha declarado que el general Korniloff se rindió con sus fuerzas al general Alexeieff, quien lo condujo arrestado a un castillo.

Proclama del Gobierno.—Petrogrado, 16.—La proclama del Gobierno dice que como consecuencia de la rebelión del general Korniloff, un nuevo peligro de muerte amenaza a la patria.

Considerando necesario precisar el régimen político del país y su entusiasmo por la idea republicana, el Gobierno declara a Rusia en estado de República.

Los problemas principales del Gobierno son el restablecimiento del orden en el Estado y la regeneración de la capacidad combativa del ejército.

A fin de concentrar todas las fuerzas vivas del país, el Gobierno será ampliado con representantes de los elementos que poseen los intereses de la patria sobre los de los partidos y las clases.

MUNDO ECLESIASTICO

El gobernador eclesiástico de la diócesis de Madrid Alcalá ha dispuesto que las «andas de ejercicios espirituales de la presente temporada» sean tres, en la Casa de Misión de San Vicente de Paúl (Chamberí).

Las fechas en que han de practicarse dichos ejercicios serán:

Primera tanda.—Del 23 al 29 de septiembre actual.

Segunda tanda.—Del 30 del presente mes al 6 de octubre.

Tercera tanda.—Del 7 de octubre al 13 del mismo mes.

Los ejercicios los practicarán todos los sacerdotes residentes en esta diócesis.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid se cita, llama y emplaza a D. Andrés Araiz.

—El virtuoso prelado de Madrid hará en breve la visita pastoral a las parroquias de su jurisdicción.

Al efecto, se han publicado las instrucciones pertinentes al caso, relativas a la recepción del obispo en las parroquias y el ceremonial que se emplea en estas diligencias religiosas.

—Se están llevando a cabo con toda actividad las obras de edificación del nuevo local en Chamartín dedicado a la práctica de ejercicios, por cuya causa no pueden realizarse éstos en la presente temporada en la casa de Chamartín.—Zenitram.

NOTICIAS GENERALES

El director de nuestro colega El Día nos participa que desde esta fecha ha quedado trasladada la Redacción de dicho periódico a la calle de Alcalá, 16, entresuelo.

El día 18 del corriente se cumple el quinto aniversario del fallecimiento en Baños de Montemayor (Cáceres) de D. Manuel García Gutiérrez. Con este motivo enviamos nuestro sentido pésame a su muy distinguida viuda, doña Jesusa Soledad Vega y Ortiz.

Con objeto de presidir los solemnes funerales que por el Sr. D. Eugenio Montero Ríos Villegas se celebrarán en Negreira, ha salido de esta corte el diputado a Cortes por el distrito, D. Manuel Posada.

La matrícula para el próximo curso de 1917 a 1918 de las enseñanzas que se cursan en las secciones de la Escuela de Artes y Oficios dará principio el día 19 del corriente, de siete a nueve de la noche, terminado el día 29 del mismo, en los locales siguientes: Sección primera, Palma, 38; segunda, Palafox, 14; tercera, Estudios, 1; cuarta, Marqués de Cubas, 11; quinta, Rivera de Curtidores, 39; sexta, Alberto Aguilera, 45; séptima, Don Ramón de la Cruz, 37; octava, Silva, 1; novena, Artistas, 6 (Cuatro Caminos); décima, Pacífico, 25.

La Universidad Popular de Madrid.—Queda abierta la matrícula de alumnos en las

clases nocturnas de Mecanografía, Taquigrafía, Caligrafía, Idiomas, Cálculo mercantil, Universidad Popular, Augusto de Figueroa, 4, y La matrícula de alumnos para las noches asignaturas, más las de Solfeo, Inglés y Corte, Sombreros, Corsés, Labores, Dibujos complementarios y preparaciones diversas para oposiciones, siguen haciéndose todos los días, de diez a doce y de cuatro a siete.

Centro de Hijos de Madrid.—Queda abierta en este Centro la matrícula para el curso próximo de las asignaturas de Taquigrafía y Mecanografía, Aritmética, Caligrafía, Castellana, Geometría y Álgebra, Gramática niñas obreras, Literatura, Francés, Inglés y Alemán, Corte hechura de sastrería para señoras y Bordado a mano, Confección de sombreros y corsés, Dibujos, Pintura, Solfeo, Piano, Violín y Guitarra, Canto y Preparaciones para maestro y maestra y para Coreos.

La matrícula puede hacerse todos los días laborables, de seis a ocho, en el local de estudios, plaza de la Villa, número 3.

El Casino Regional Peninsular abre matrícula gratuita para los hijos de la provincia principalmente; pero podrán matricularse los de la región castellana, y también los de otros países reuniendo determinadas condiciones. Para más informes, Echegaray, 8, principal.

PROVINCIAS

La Compañía del Gas.—Barcelona, 16.—La Compañía del gas Lebon ha suspendido el suministro de fluido a sus clientes desde las cuatro de la madrugada a las seis de la tarde. La disposición causó grandes protestas, porque muchas industrias no podrán trabajar. El Noticiero Universal ha tenido que publicar la edición incompleta por faltar gas para las linotipias.

Compañerismo.—Los soldados de Artillería han organizado un partido de foot-ball, en beneficio de las familias de sus compañeros muertos en la última revuelta.

«Lock-outs».—Los patronos carreteros han acordado declarar el lock-out hasta que se resuelvan las diferencias existentes entre los obreros de varias Casas.

Marraco en libertad.—Zaragoza, 16.—Ha sido puesto en libertad el prestigioso republicano D. Manuel Marraco, que se hallaba detenido desde principios de la huelga.

El Sr. Marraco es visitadísimo y objeto de grandes muestras de consideración.

Batida.—La Policía ha dado una batida de gente maleante. Han sido detenidos varios sospechosos y el carterista apodado el Argentino.

Ejercicios de tiro.—Zaragoza, 16.—El capitán general ha marchado a Tudela para presenciar los ejercicios de tiro que se halla practicando los regimientos 7.º y 13.º de Artillería.

Las facturaciones.—El ingeniero de la división de ferrocarriles ha conferenciado con el gobernador para manifestarle que en la estación del Norte han quedado admitidas toda clase de facturaciones.

También ha suplicado que el comercio tire con urgencia las mercancías depositadas en los muelles, con el objeto de que no se agudice el problema de los transportes.

Desgracias.—Hallándose bañándose en el río Ebro varios niños, pereció ahogado Guillermo Ruiz, de trece años de edad.

—Dicen de Alhama, que al apearse de un tren en marcha, fué arrollado Luis Santos Domingo. Quedó muerto en el acto.

No había naufragado.—Murcia, 16.—Reparadas sus averías, mañana saldrá para Melilla con su cargamento de patatas, el laúd Turia, que ayer se dió como naufragado por exceso de carga.

La Virgen de Estivari.—Vitoria, 18.—Con un día espléndido se está celebrando la romería anual al santuario de la Virgen de Estivari. Concurren la Diputación, el Ayuntamiento y un enorme gentío. El obispo de la diócesis vino ayer de San Sebastián con el exclusivo objeto de oficiar; hoy celebró misa rezada a las ocho, asistiendo luego a la misa solemne. Ahora preside el banquete con que obsequian las Corporaciones locales. Proponése regresar hoy mismo a San Sebastián, donde le llaman asuntos urgentes.

Viaje político.—Córdoba, 16.—Ha llegado a Lucena el duque de Almodovar del Valle, habiéndole dispensado sus amigos políticos un recibimiento entusiasta. Mañana será obsequiado con un banquete, al que asistirán 400 comensales.

El verano de la Corte

El Sr. Cambó.—San Sebastián, 16.—Procedente de Galicia ha llegado el Sr. Cambó, que continúa mañana su viaje a Barcelona. Se muestra satisfecho del viaje, y dijo que la situación, que la considera una incógnita, se resolverá en octubre.

El Sr. Navarro Reverter.—Ha marchado a su finca de Húmera el ex ministro Sr. Navarro Reverter.

Ovacionando al Soberano.—El Rey, al regreso esta mañana de Pasajes fué ovacionado por grupos de marineros y vendedores, que regresaban de dicho pueblo.

También fué aclamado el Rey al entrar en la población, de regreso del pasco.

TEATRO DE LA ZARZUELA Martes, día 18, colosal estreno L' AIGRETTE por la elegante y bella artista HESPERIA 2.500 metros.—5 partes.—Exclusiva.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Félix Merino toma la alternativa con todos los honores. Le entrega los trastos el gran maestro de Gelves. De testigo actúa el fenómeno de Triana y la plaza de bote en bote.

La alternativa de Merino.

PRIMERO.—«Humero», núm. 28, cárdeno no salpicado, con gran presencia, de D. Graciliano Pérez Tabernero, en sustitución de un inútil de Carvajal. Merino, con el percal, da las cinco primeras verónicas entre un mundo de oles con que la parroquia le saluda. El tal «Humero» se arranca de largo da. El tal «Humero» se arranca de largo da. El tal «Humero» se arranca de largo da.

Un baldado de Carvajal.

SEGUNDO.—«Atrevido», núm. 34, negro. El novillo es bravo; pero por su poca presencia y el no estar muy bien de los renos, levanta un escándalo de padre y señor mío. El toro es bravuconcello, y hasta mata tres caballos en las cuatro varas que toma. Los banderilleros no pueden meterle mano al inútil, y el usa manda al «Atrevido» a un sanatorio entre el cabestrero. Entre los bueyes aparece como tal el novillo de Salas que se retiró en la novillada, y que ahora muestra alguna bravura.

Un gran toro de Graciliano y una gran faena de Belmonte.

SEGUNDO BIS.—Faltan unos minutos para las cinco cuando sale el segundo bis de la tarde, «Retamoso», núm. 3, jabanero, también de la fabricación de D. Graciliano. Es un señor toro. Hace migas un jaco, y tras unos capatazos movidillos de Juan, arremete contra otro jaco, que deja perniquebrado. Se arranca tras de un tercero y tira al piquero contra la barrera, quedando aquel conmovido y pasando al hule. Luego, el de D. Graciliano arremete con un poder bestial a los jinetes, que salen como cohetes hacia los alambres de la luz. Un gran toro, bravo y de poder, ¡ha quedado usted muy bien, D. Graciliano! Un gran quite de Merino es el mejor del quiterío. Magritas, dando con el pecho en el centro del testuz, asomándose al balcón ó, mejor dicho, al mirador, se saca de la montera un par formidables. Maera pone otro medianillo, y José recoge luego a las 35 arrobas de toro bravo con un pedacillo de capote, como si no hiciera nada. ¡Como el que lava! Acaba Suárez con un palito, y sale al proscenio el de Triana. Belmonte, «jumeando» de valiente, hace una faena emocionante, que el público ovaciona locamente, porque el principio al fin no puede estar mejor. El toro está ya aplomado, y el torero, templando una enormidad, que es como se torea, lo trastea aguantándolo lo posible y lo imposible. Dos pinchazos y una estocada honda, que no tiene comparación con la faena. Algunos pitan al manejo del acero, que no ha sido bueno. Pero, señores, la faena y todo lo que ha hecho merece una ovación grande.

El maestro poniéndose cátedra con capote y rehiletes.

TERCERO.—«Liviano», número 65, negro, alto de navajas. En mal terreno lo toma José y lo torea como verdadero maestro con cinco verónicas despanpanantes y un recorrido, en el cual los pitones le rozan el corazón. Luego, después de la primera vara, lo domina, lo manda y lo recoge de modo nunca visto. Belmonte nos coloca una de sus medias verónicas, Merino torea admirablemente por el lado izquierdo, y entonces José se hinca de rodillas y torea magistralmente. La plaza cruje de entusiasmo en honor de José los palos del rey de la torería, y después de desafiar con dominio pleno de la papeleta y ornado, le coloca al quiebro, levantando los brazos como se debe, un par que es todo un capítulo del arte de torear. La ovación se oye cuando terminan la escena. Mejía y Alvaros terminan la escena. Toma los avíos por buenas de Merino y ejecuta una lafetilla, media calda, y dobla el toro.

Faena de alijo y pitos.

CUARTO.—«Zumbero», núm. 99, negro y aguasú, con los que nada puede hacerse por tener que lo hace todo de mala gana. Cumplida más por culpa del cornudo. En palos, los de Almirando es lo único regular, y quier. El toro no tiene ganas de pelea, y José lo domina con una faena por la cara, rápida y veloz. Una estocada corta, tendiendo a una gran cantidad de pitos, en la que se distinguen por su ensañamiento los de la

Predominan las palmas á Belmonte.

QUINTO.—«Avefria», número 25, negro, al que saluda Belmonte con cinco verónicas jaleadas y un farol colosal, magno. El de Carvajal, que parece manso al principio, se crece luego al hierro, y en franca pelea toma cinco picotazos, dejando dos corceles para las mulillas. Dos sesiones de toreo de Belmonte, dos de Merino y una del niño Gómez, aplaudimos sin gran intensidad. Pasamos por alto la cuestión de banderillas. Y ahí tienen ustedes á Juan Belmonte, que se ciffe con el enemigo más que un zapato que aprieta, y vuelve á oír las palmas de antes. Hay en su trabajo un molinete despegadillo; pero todo lo demás es francamente bueno. Con el público ya á favor de obra, parte por él, y otra parte, ¡seamos claros!, por molestar al de Gelves, despena al enemigo con una pinchazo y una corta atravesada, que refrenda con un descabello á la primera. Palmas á granel y vuelta al ruedo, con algunos votos en contra.

Merino poco afortunado.

SEXTO.—Siguen las opiniones divididas cuando aparece «Naranjito», núm. 41, de igual pinta que los fallecidos. Merino lo veroniquea superiormente, templando y mandando una enormidad. Para que no falte detalle hasta dobla el cuello al recoger al astado entre los vueltos del manto. Mas tarde hace un quite pinturo y de toreo grande. Sigue José con uno clásico y bonito, ovando pitos de los desesperados; ¡lo que están sufriendo!—antes de abrir su magnífico capote. Belmonte queda muy requetebien en su turno. Corramos un velo sobre lo que hicieron después los chicos de Merino al palitroquear. Merino hace una breve faena, solo y valiente, cerca del enemigo. Un pinchazo. Más pases y media en lo alto, emparejando algo despegado. Otra media delantera, que no agrada. Un pinchazo sin soltar y un descabello.—P. Alvarez.

EN VISTA ALEGRE

Seis toros de Palha para Valencia, Jumillano y Ernesto Pastor. La corrida estaba anunciada para las cuatro y media; pero la Empresa tuvo á bien anticiparla media hora. De esta informalidad hablaré mañana, porque no es la primera vez. La entrada, un lleno.

PRIMERO.—Como no me gusta hablar de lo que no veo, cuando llegué á la Plaza, á las cuatro y cuarto, había matado Valencia el primer toro; pero, según me dicen, no hubo más novedad que al matarlo, Valencia fué cogido y volteado, sin graves consecuencias.

SEGUNDO.—«Guitarrero», negro bragado, de muchas arrobas. Jumillano lo lancea movido, sin hacer nada valiente. El toro, bravo, cumple bien en varas, matando un caballo. El presidente es abuchado por cambiar la suerte, por no haber tomado el toro mas que dos reflonazos, que es de mucho poder. Sordo y Ciervana clavaron cuatro pares. Se aplaude uno del segundo. Jumillano, al primer pase, queda desarmado. Después muletea con precauciones y miedoso, ayudado por todo el peonaje, siendo perseguido y achuchado todas las veces. Desde largo entra encunándose, y pincha contrario y atravesado, saliendo por las nubes.

Cogida de Jumillano.

Vuelve á entrar. Se le queda el toro y lo engancha, volteándolo. El diestro quiere volver al toro; pero los monos se lo llevan á la enfermería porque le ven herido en el muslo derecho.

Valencia coge los trastos y mata al toro de media delantera y contraria, saliendo también derribado y pisoteado.

TERCERO.—«Vizcaíno», negro, de menos arrobas y más jovencito. Ernesto Pastor lo para con varias verónicas, algunas buenas y apretadas, que se aplauden. El toro, blando, acepta cuatro puyazos sin matar ningún caballo. Valencia se hace aplaudir en un coque para salvar á un piquero. Alpargatero y Rubio clavaron tres pares y medio regulares. Pastor muletea con dificultad por estar el toro casi ciego. Entra bien y deja una estocada entera y pasada. Se le conceden las dos orejas.

CUARTO.—«Imaginario», negro bragado, buen mozo y de arrobas. Valencia le para con unos capatazos, que se aplauden. El toro, noble, cumple en varas. Los matadores se adornan en quites. Con los palos queda mejor Rodalito que su compañero. Valencia comienza bien con la muleta; pero después se embarulla, y la faena resulta sosa. Lo mata de una delantera. Palmas.

QUINTO.—«Seren», cárdeno bragado, grande y veleta. Duro y de poder, acepta siete puyazos á cambio de dos vueltos con este trépit y dos caballos difuntos. ¡Vaya unos toros! A la enfermería pasan dos piqueros con los fuertes porrazos. Pastor se porta bien en los quites, y se le aplaude. Ciervana y Sordo clavaron tres pares. Pastor muletea con precauciones. Le sacude un mandoble en una pafletilla, media calda, y dobla el toro.

SEXTO.—Negro, bragado, de pocas arrobas y adelantado de cuernos. Pastor le para con unas verónicas aceptables. El toro es algo manso con los piqueros. En la arena quedan cuatro jacos difuntos. Pastor coge los palos, y después de intentar tres veces cambiar y dos al cuarto, desiste, porque el animal está bastante quedado. Alpargatero y Rubio clavaron tres pares y medio regulares. Pastor muletea valiente, alarga el brazo y le da media delantera que le hace doblar.—Mansanilla.

Partes facultativas.

Valencia fué curado de la fractura completa del tercer metacarpiano izquierdo. Pronóstico reservado. Jumillano fué curado de una herida en la cara interna de la región femoral anterior derecha, con un orificio de entrada de unos cinco centímetros de extensión y una profundidad de 14, en dirección ascendente hacia la raíz del miembro. Pronóstico grave.—Doctores Lama y Naya.

EN TETUAN

Se lidiaron toros de Felipe Montoya, de Madrid, para las cuadrillas de Antonio Sánchez, José Uburri (el Vasco) y Julio Díaz (Romecito). La entrada es regular.

PRIMERO.—Antonio Sánchez da unas verónicas buenas, siendo en una volteado porque el toro se cuela. Parece que este animal está muy capoteado. Sarmiento pone tres pares superiores y Manolé medio. Antonio Sánchez pasa con fatigas al pregonado y da una estocada contraria, atravesada, media buena y dos intentos de descabello. Palmas y algunos pitos.

SEGUNDO.—Ubarri lancea regular. Antonio Sánchez, muy oportuno en un quite de peligro. El Vasco pone medio par, repite con uno bueno y luego coloca otro medio. El Vasco hace una faena de muleta valiente y cerca, y acostándose en la cuna deja una entera, de la que el toro muere sin puntilla. Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

TERCERO.—Morenito da unas verónicas menos ceñidas que lo que acostumbra. Felipe López pone dos buenos pares y Rollaño un par. Morenito da cuatro pases para un pinchazo; vuelve á pasar y da un pinchazo contrario; vuelve á entrar y pierde el chaleco; da otro pinchazo y oye un aviso; por fin el toro se acuesta.

CUARTO.—Morenito, que torea también este toro en lugar del sexto por tener que salir para tomar el tren, no logra sujetar al bicharraco, que es manso. Con acoso toma las varas de reglamento, haciendo Antonio Sánchez quites adornados. Rollaño y Felipe López cumplen en palos. Morenito pasa como puede y da dos pinchazos y una estocada casi entera, contraria.

QUINTO.—Antonio Sánchez da unos buenos capatazos al buey y trabaja mucho con Sarmiento para que se libre del fuego, cosa que por fin no logra. Manolé y Sarmiento ponen tres pares y medio de cohetes. Antonio Sánchez se va al regalo y lo torea de muleta muy cerca y valiente, y en cuanto cuadra el buey da una entera un poco caída, que mata. Muchas palmas.

SEXTO.—Ubarri da cuatro verónicas, y el manso se le va. Toma una vara, y es condenado á fuego, labor que cumplen con tres pares Currito y Ocejón. El Vasco, al primer pase, es volteado sin consecuencias. Vuelve á pasar y da una poca caída, con lo que se acaba la boyada. Muchas palmas.

EN PROVINCIAS EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 16.—La entrada, buena. Lidiáanse seis toros de Tovar para Pacorro, Méndez y Camará.

PRIMERO.—Pacorro veroniquea movidito. Hay cuatro varas por una caída y un jaco muerto. Los espadas se lucen en quites. Es bien pareado. Pacorro hace una faena breve, valiente, con dos pases de pecho temerarios; atiza media caidilla, descordando. Palmas.

SEGUNDO.—Méndez da unos capatazos que no consiguen fijar al toro, que toma cuatro puyazos por dos caídas y ocasiona otras dos bajas en la caballería.

Méndez coloca un par superior de frente y otros dos medianos, entrando bien. Coge los trastos de matar y hace una faena sin lograr sujetar al enemigo; da dos pinchazos sin soltar y media buena. División de opiniones.

TERCERO.—Al aparecer este novillo se produce gran expectación en el público. Camará da siete verónicas, siendo tres de ellas archimonumentales, y las demás embarrulladas. Gran ovación. El toro admite hasta cuatro sangraduras por dos descensos. Camará coge los palos y cambia medio, caidísimo; intenta cambiar dos veces más, aguantando desde muy cerca, lo que le vale una imponente ovación por su valentía. Por fin, quiebra en la misma cabeza, colosalmente, produciendo gran entusiasmo. Hace después con la muleta, y sobre la mano izquierda, una faena buena, dando un pase de pecho tremebundo, y acaba de una gran estocada. Ovación y oreja.

CUARTO.—Segue la ovación á Camará. Pacorro es ovacionado en unas verónicas. Hay cuatro varas por dos caídas y muerte de dos jacos. Los palitroqueros lo hacen mal. Pacorro hace una faena con precauciones porque el toro achucha; el diestro, descompuesto, deja una estocada á paso de banderillas, saliendo tromeado y perdiendo una zapatilla; atiza un pinchazo barrenando, otro pinchazo en el pescuezo—con aviso—otro delantero, otro y el toro se echa. El puntillero lo levanta tres veces. Bronca enorme. Segundo aviso. Pacorro apuntilla al toro. Pita.

QUINTO.—Méndez da verónicas buenas. Acepta el bicho tres varas, derriba tres veces y mata un caballo. Méndez pone un gran par de frente y repite con otros dos buenos. Ovación. Méndez hace una faena inteligente para media atravesada. Otra igual. Otra atravesadísima. Pitos. Intentos de descabello. Un aviso.

SEXTO.—Camará torea deslucido. Cuatro varas por cuatro caídas y tres jacos inutilizados. El toro es bravo y de poder. Es bien pareado. Camará trastea ayudado; el toro achucha; sigue su faena de pitón á pitón, interviniendo los peones; atiza un pinchazo sin soltar; un pinchazo malo, otro, otro. Bronca enorme. Llega al sexto pinchazo y tres intentos de descabello. Arrecha la bronca.

EN MALAGA

Málaga, 16.—Se lidiaron seis toros de don Francisco Paez para Curro Vázquez, Mallá y Angelete. La entrada es floja.

PRIMERO.—«Pelucero», berrendo en cárdeno, es grande, está muy bien presentado y es ovacionado al salir. Vázquez lo lancea saliendo enganchado, perdiendo íntegra una manga y resultando ileso.

El toro toma sin codicia tres convites de los piqueros y da cuatro tumbos.

Bazán y Vito adornan al toro con tres pares, siendo buenísimos los dos colocados por el primero.

Vázquez, de lila y oro, pasa desde cerca y da un estoconazo superior. Ovación y oreja.

SEGUNDO.—«Alfilerero», negro meano; es grande y coralón. Malla le saluda con unos lances medianos. Con cuatro puyazos, tres caídas y dos defunciones se pasa el primer tercio, en el que «Alfilerero» demostró codicia. Sotito y Mariano Malla banderillean bien. Agustín, que luce terno negro y oro, muletea sin parar, y da una estocada caidísima marchándose de la recta. Siseos.

TERCERO.—«Cucharero», berrendo en melocotón, precioso toro. Angelete lancea movidito. Hay cinco varas por tres caídas y muerte de dos jacos. Veneno es ovacionado por unas buenas puyas. Armillita y Lavín cumplen. Angelete, de grana y oro, despejado, bailarín, pesadísimo, atiza un pinchazo (Palmas de tango) y una estocada caída, yéndose. Silencio, obligándosele á callar á la música.

CUARTO.—«Cristalino», negro, lombardo, coralón. Vázquez lancea despegado. Acepta el toro tres varas, derriba dos veces y mata un jaco. Niño de la Audiencia y Vito lo hacen mal y se les siba. Vázquez, embarrullado, aprovecha y larga una contraria y delantera. Protéstase del exceso de peonaje. Descabella á pulso. Palmas.

QUINTO.—«Tortolillo», cárdeno, grandote. Malla lancea embarrullado. Cuatro varas por tres porrazos, apurándolo demasiado. Ortega y Sotito cumplen. Malla muletea movido. Entrando bien, pincha dos veces y cobra un gran volapié. Ovación y oreja.

SEXTO.—«Cigarrero», cárdeno, grande y coralón. Angelete es ovacionado en unos lances y unas verónicas colosales. Termina con un farol superior. En un quite oye otra ovación toreando de frente por detrás. El toro toma tres varas y mata dos jacos. Chiquito y Lavín cumplen. Angelete hace una faena superior. Oles y música. Deja dos estocadas y tarda en descabellar. Cuando acierta, llega el primer aviso.

EN BARCELONA (Plaza de las Arenas).

Barcelona, 16.—Se lidiaron novillos de Conradi por Pastoret, Torquito II y Nacional. La entrada es buena.

PRIMERO.—Toma cinco puyazos por cuatro caídas y un penquidido. Pastoret escucha aplausos con el capote, y pareando está tan valiente como acostumbra. Después acaba con el novillo de media delantera.

SEGUNDO.—El segundo novillo es manso, y acepta tres sangrías por una caída y una baja caballar. En el segundo tercio se distingue Cerrajillas. Torquito II encuentra difícil al burel, y lo torea por bajo, aguantando las tarascadas con que le obsequia el morito, acabando con éste de cuatro pinchazos y media estocada.

TERCERO.—Es bravo y toma cuatro puyazos, dando dos tumbos. Bien pareado, pasa á manos de Nacional, que hace una faena lucida y vistosa; escucha repetidas ovaciones y toca la música en su honor.

Segue con magníficos pases, y entrando bien agarra una estocada superior. Ovaciona y dos orejas.

CUARTO.—Toma cuatro varas por tres derribos. Los palilleros están deficientes. Pastoret trastea inseguro, sin dominarlo; atravesando el brazo, larga un golletazo.

QUINTO.—Torquito es aplaudido. Hay cuatro varas por dos porrazos y muerte de un corcel. Pareando son aplaudidos Cerrajillas y Rivera. Torquito brinda al ex torero Manolo Gracia; trastea entre los pitones y hace una faena emocionante, para un pinchazo superior y una estocada buena. Descabella con la puntilla. Palmas y vuelta al ruedo.

SEXTO.—Nacional torea bien. Hay cuatro varas por dos caídas y un jaco para el arrastre. Nacional hace quites estupendos. Torritos sobresale pareando. Nacional hace un buen trasteo para tres pinchazos. El toro está incierto. Un aviso. Dos medias, y descabella en el cuello. Palmas y pitos.

EN GRANADA

Granada, 16.—Se verificó la corrida de los tranvías, lidiando ganado de Tabernero, que fué manso. Freg torea bien á su primero por verónicas. Palmas. Coge los palos y deja dos pares y un palo delantero. Palmas. Hace una faena valiente para media estocada y es ileso. Ovación.

En su segundo es ovacionado toreando por verónicas y gaoneras. Hace un gran quite galleando. Con los palos deja un par algo caído. Hace una faena de muleta ceñidísima y adornada con molinetes y pases de cabeza á rabo y da un monumental pinchazo y una superior. Ovación y oreja.

Torquito torea á su segundo por verónicas. Hizo buenos quites, y tras una faena movida, dos pinchazos y media buena. Descabella á la segunda. En el quinto hizo una faena valiente y adornada. Ovación y música. Dió media superior. Ovación y oreja.

Paco Madrid, en el tercero, trasteó valiente y dió media que hizo rodar. Ovación. Al sexto, después de una gran faena, lo mató de una estocada magnífica. El toro rodó sin puntilla. Ovación y oreja.

EN CORDOBA

Córdoba, 16.—Los novillos de Manjón resultaron regulares. Mariano Montes estuvo superior y valentísimo. Corbó una oreja. Rafaelillo y Rubincón, bien.

EN ALBACETE

Albacete, 16.—Los novillos de Valentín Flores, de Peñafco, fueron superiores. Casillas, Almanso y Mancheguito estuvieron superiores toreando y matando. Cortaron orejas y ganaron ovaciones.

EN JEREZ

Jerez, 16.—Con un lleno se lidiaron novillos de Antonio Fuentes, por Zapaterito, Chanita y Carnicerito.

PRIMERO.—Zapaterito trastea valiente. Da dos pinchazos y una alta.

SEGUNDO.—Chanita, en cuanto hace una faena breve, da media delantera. Oreja.

TERCERO.—Carnicerito hace una faena valentísima para un pinchazo y media contraria de tanto atracarse. Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO.—Zapaterito muletea breve y atiza media buenísima. Ovación y oreja.

QUINTO.—Chanita se encuentra con un buey, y entrando al hilo de las tablas de una gran estocada. Ovación y oreja.

SEXTO.—Carnicerito muletea á este manso con brevedad. Propina un pinchazo bueno y media perpendicular. Ovación. Los espadas salen en hombros.

EN FUENMAYOR

Logroño, 16.—Dicen de Fuenmayor que los novillos de Sáenz resultaron buenos. Antonio Romero y Emilio Fernández, superiores toreando y matando.

EN UTIEL

Valencia, 16.—Se lidiaron seis toros de Bañuelos para Gaona y Saleri.

PRIMERO.—Muy difícil, incierto y manso. Gaona tiene que hacer una faena laboriosa sobre tablas, y mata de media buena, algo tendida.

SEGUNDO.—Saleri hace una labor muleteril á ratos vistosa para un pinchazo, media y tres intentos.

TERCERO.—Gaona tiene que volver á torear sobre tablas al manso; señala un pinchazo y media estocada. Descabella. Palmas.

CUARTO.—Saleri torea al boyoncón, siendo aplaudido. Un pinchazo hondo y feo y descabella.

QUINTO.—Gaona coloca cuatro pares colosales. Ovaciona. Hace luego con la muleta una faena superiorísima; pero el bicho, otro buey, no se presta á filigranas. Cobra un pinchazo y media que hace doblar.

SEXTO.—Saleri prende dos pares al cambio y otro de dentro afuera. Muletea adornado y deja una buena. Al descabellar salta el estoque al tendido, sin lesionar á nadie. Acierta á la segunda. Palmas.

EN PRIEGO

Priego, 16.—Novillos de Herráiz, regulares. Salvador Ipolá superior toreando, muy bien en banderillas, y ovacionado al matar. Cortó tres orejas y fué sacado en hombros.

EN SANTANDER

Cogida de Mariano Merino.—Santander, 16.—Con asistencia del Infante D. Jenaro, se celebró la novillada, que resultó un desastre. Los toros de Alipio López fueron buyes y grandotes. Mariano Merino fué cogido al matar el primer toro, resultando con la luxación del antebrazo derecho. Pasó á la enfermería. Joselito Martín estuvo colosal con el capote y desgraciado con el acero. Se cortó con el estoque al entrar á matar, pasando á la enfermería. El cuarto lo mató el banderillero Morato, bien. El picador Pantaleón resultó con una costilla fracturada.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307

FRONTON MADRID

Anita y Margarita (rojas) contra Petra y Amalia (azules), jugaron ayer el partido especial de la tarde.

Careció de alternativas, pues las rojas fueron delante desde el primer momento y ganaron por cinco tantos.

Por la noche, la cosa cambió de aspecto: emociones fuertes y gran número de traviesas, como para surtir un buen trayecto ferroviario.

Jugaron Isabel y Consuelo (rojas) contra María y Pilar (azules).

Al principio, aunque todas jugaron bien, la cosa iba sobre ruedas para las rojas, que marchaban delante y con alguna diferencia. En la tercera decena, María y Pilar sacan fuerzas de flaqueza y empiezan á coger tantos azules.

Igualan á 29, y aquí empiezan las emociones. Las cuatro muchachas aprietan de verdad; las jugadas y los tantos son preciosos. Igualan de nuevo en los tantos 33 y 36, y por último á 39, obteniendo la victoria las azules con un saque de María.

EL CARTEL PARA HOY

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.)—10 (función popular). Los cuatro Robinsons.

APOLO.—8,15 (señalita). Argus, azucarillos y aguardiente.—7,30 (señalita). La catedral (reformada).—10,30 (doble). Maruxa (dos actos).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble). La mujer ideal.—10,30 (doble). La duquesa del Tabarín.

PRICE.—4,30. También la coreografía es guapa.—10,30. La comedia (dos actos) y La verbena de la Paloma.

NOVEDADES.—6. La chicharra.—7,15. El tirador á palomas.—9,15. La trapeza.—10,15. Gigantes y cabezudos.—11,45. El corte de pelo.

MARTIN.—6. Música, luz y alegría.—7. La cara del ministro.—9,15. Molinos de viento.—10,15. La cara del ministro.—11,45. La costilla de Adán.

COLISEO IMPERIAL.—5,30. Te la debo, Santa Rita; 6,30. Amores y amores (especial).—9,30. Peliculas.—10,30. La hija de mi papá y La leyenda del maestro (especial).

ZARZUELA.—Secciones 8,30 tarde y 9,45 noche.—Sillas de patio, 0,50.—Butacas (todas las filas), 0,60.—Palcos, 4 pes. ts.—Éxitos extraordinarios: La hija de Jorio (celebre tragedia de Gabriel D'Annunzio) (tres partes). El golfo (cuatro partes) y Peñalillo, aventurero (comedia) (dos partes).—El martes día 18: estreno extraordinario: L'Aigrette (por la elegante Hesperia) (2.500 metros) (cinco partes).

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Butacas, 0,50 (todas las filas).—Palcos, 4 pesetas.—Formidable estreno: primero y segundo episodios de Ravenger (en 12 episodios), la más sensacional y grandiosa de las conocidas (exclusiva y única de esta Empresa); Misteriosa (cuatro partes) (por Mlle. Napierkowska); El juramento de Anatolio (dos partes), y Actualidades Gaumont.—El jueves: La base de los submarinos (tres partes) (por Mlle. Napierkowska) y tercero y cuarto episodios de Ravenger.

TRIANON-PALACE.—Cineatógrafo y variedades de moda.—Éxito estupendo de Olympia D'Avigny, en su nuevo repertorio.

CINE IDEAL Y SALÓN OLIMPIA.—Estrenos: episodio quinto y sexto de El gran secreto (por el atleta Montgomery, vencedor de Polo) y Fatty se cayó (muy cómico).—Éxito: La tonta de capriote.—El martes: Un drama bajo el imperio (estreno).—Todo el programa americano.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á requesta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Aurora y Margarita contra Augusta é Isidora.—A las 10 de la noche.—Partidos á requesta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—María y Magda contra Angeles y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

